**同学演讲稿
亲爱的学弟学妹们，大家下午好！我是来自土木工程学院的**。是土承娇子木扬方遒的土木工程学院，是期待年少不被层楼误余生不羁尽自由的**。非常荣幸能够代表过去一年奋斗在晨讲一线的老师和同学们和各位进行一些经验上的交流。同时也非常抱歉，因为我应该辜负了大家心目中的那个美好的学长形象。虽然说我今天也是西装皮鞋白衬衣，但我想应该还是和那种青春偶像剧中骑着自行车的翩翩少年有着很大的区别。一旦说我离开了现在站着的这个舞台，那么我想我必然会被淹没在我形象气质佳的重工学子所构成的人海当中。但很多了解我的人都跟我说过，只要你能站上舞台，只要你能拿起话筒，那你就一定是这个白鹤村里最靓的崽！所以我今天又站到了这里。当然我想告诉大家的不是靠着厚脸皮和大肚子就能走到最后。我想表达的永远只有一个观点——生活中的段子手和舞台上的演讲家，差的，只是一个晨课助教。
或许这样说大家会觉得我有一些夸张。可是事实确实如此，在没有接触到晨讲以前，我就是个喜欢搞怪的人。当然我更喜欢别人用幽默风趣来形容我。可在真正的去了解什么叫做晨讲什么叫做演讲之后，我开始变得想去在更多人面前说话。过去的两年时间里，是我的晨课助教带着我从面对几十个人演讲到蜕变成在几百个人面前侃侃而谈。我从未为获得晨讲之星的荣誉而沾沾自喜。因为我知道，每一个晨讲之星的诞生，都是属于在座各位的荣耀。而我，没有辜负我的晨课助教。我曾经在晨讲之星比赛的舞台上讲，苦心人天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。而最终，这百二秦关都归了楚，这大二的所有演讲冠军，都归了我**。我庆幸，自己选择了演讲这条路。而更庆幸的是遇见了一个愿意为我们这些演讲者平山开路的晨课助教。而你们，也将为18级所有热爱演讲的同学去披荆斩棘。这是一份传承于重庆工程学院的精神，这才是晨讲的真正意义。
在工作上，我想我没有资格去教你们什么东西，因为在这堂课中。我扮演的是被服务的人，而你们，才是真正的主人。我只希望能带给大家一份良好的心态。晨课很累，晨课助教，最累。无数人都在埋怨自己好不容易熬过了高三结果一个晨课又把自己打回了六点起床七点上课的原型。他们会对学校不满，对晨课不满，甚至上升成对晨课助理不满。而你们却只能背负着误解去走这一年充满艰辛的路。同学们在埋怨着天不亮就要起床的时候，他们没有想过那时候你们已经在去往教室的路上。当他们在享受着课余的休闲时光时，你们在忙着到处收集资料保存资料。他们能看到的只有你们站在讲桌前苦口婆心的劝人演讲，可是成年人的世界里很少有感同身受这个词，但我希望大家相信，风雨之后虽然不一定会有彩虹，但一定会有清新的空气。当你能看到那些你们一步一步带出来的同学登上各种演讲比赛的舞台的时候，你们一定会觉得——功成名遂。
相信在过去的一年里，大家都有属于自己的晨课教学计划，也一定有自己的训练风格。每个班所容纳的同学不同，所以晨课的方式也会不同。但我们所追求的都是同一个目标，前天在助课群里看到大家在讨论是否要沿袭周冠军月冠军的传统。我想应该有某些班级其实并没有采取投票选出周月冠军的习惯。这种模式其实是最传统最老套的一种模式，但不可否认的是经典依旧是经典。这种方式确实能够使我们晨课训练收益最大化。没错，晨课演讲是想让同学们互相进行交流。但晨课训练也是一个比赛。只有成绩才能最直观的体现出它存在的价值。而且与曾经双桥的君德杯演讲比赛不同的是，在大二，每月会举办一次君德杯演讲比赛。而参加这次比赛替班级争光的同学，一定要得到同学们的信任，所以由同学们自主投票产生的月冠军才是最有资格参加比赛的人。所以说如果今天一定要有我向大家传授经验这一环节，那么我希望大家能够沿袭这个较为优良的传统，我希望能够在一年后看到各位所培育的晨讲之星，像我这样站在19级的晨课助教面前继续为我们晨课训练传承。
最后有一句话想送给大家。未来的一年，不管是对热爱演讲的学弟学妹们，还是对愿意为晨课训练付出时间付出精力的你们，都是艰苦的，但哪怕前方是悬崖峭壁，哪怕路途中荆棘丛生，请相信，我们一定能够，黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还！
